

# 大岭山

## 培育经济新动能 打造城镇高颜值

文/图 王俊伟 大岭山宣

### “十三五”期间

### 产业体系升级取得新突破

“十三五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的决胜关键时期，也是东莞大岭山发展进程中具有重要历史意义的五年。五年来，大岭山认真落实省“1+1+9”工作部署和市“1+1+6”工作思路，坚定“湾区制造业名镇、宜居魅力大岭山”的战略目标和价值追求，较好地完成了“十三五”规划确定的主要目标任务，高质量发展迈出了坚实的步伐。“十四五”时期将加快推动“湾区制造业名镇、宜居魅力大岭山”建设迈上新台阶。

过去五年，大岭山生产总值相继突破200亿元、300亿元大关，全镇地区生产总值达302.07亿元，提前一年完成“十三五”规划目标，对比2015年末增长71.6%。五年来，先后成功创建“国家级生态乡镇、中国绿色名镇、国家卫生镇、省园林城镇、省森林小镇”，综合实力在全国乡镇中排名从第49位提升至第38位。

同时，大岭山镇聚焦实施创新驱动发展战略，产业体系升级取得新突破。建成省级重点实验室1家、省市两级工程技术研究中心22家，全镇规上工业企业数增至462家，高新企业和具备自建研发机构的规上工业企业分别增至153家和172家。成功引培伟创力、德普特、拓斯达、大族激光等多家优质企业，家具产业转型升级不断加快，形成“4+1+N”多元支撑产业体系。

据统计，目前该镇共有国家高新技术企业153家(2020年新增73家)、省级重点实验室1家、省级工程技术研究中心1家、市级工程技术研究中心8家、自建研发机构规上工业企业172家、科技企业孵化器1家。



东江纵队纪念馆

大岭山镇委书记张拔海表示，2021年是中国共产党成立100周年和“十四五”规划开局之年，也是大岭山抢抓机遇，谋划发展的一年。接下来要按照“贯彻发展新理念、培育经济新动能、打造城镇高颜值、实现发展高质量”的工作思路，在产业体系升级、城市品质提升等方面重点发力，深入实施创新驱动战略，举全镇之力支持推进松山湖科学城建设，加强与松山湖、深圳先行示范区的深度融合，创新招商方式方法，推动企业做大做强，打造创新发展标杆。强化国土空间规划和统筹，加快推进教育扩容提质和品质交通千日攻坚，加强医疗资源统筹配置，织牢织密基本民生保障网，不断创新社会治理模式。

过去五年，大岭山镇大力拓展优化城市发展空间，空间拓展优化取得新成效。拆除平整“工改工”地块365.1亩；储备土地1625.66亩，处置闲置土地1595.43亩；累计完成“两违”治理303.5万平方米，连续三年超额完成治理任务，城市发展空间不断优化。

### 空间拓展优化取得新成效

去年，大岭山以“工改工”为重点推动城市更新进程，大力推进低效镇村工业园改造升级，完成镇村工业园“工改工”拆除平整365.1亩，完成率104%。积极推动15个城市更新项目建设，合计5993亩，其中13个项目已完成前期服务商招引，新增产业类图建

库项目10宗，总面积607.8亩。强化低效用地再开发，完成23条村(社区)土地利用规划编制。深挖土地空间潜能，完成土地收储1178.6亩，整备土地256.8亩，盘活存量用地455.2亩，处置闲置用地377亩，均超额完成市下达的任务数。

### “十四五”时期

### 大幅提升城市品质内涵

“十四五”时期，大岭山镇将围绕“贯彻发展新理念、培育经济新动能、打造城镇高颜值、实现发展高质量”工作思路，狠抓工作落实，加快推动“湾区制造业名镇、宜居魅力大岭山”建设迈上新台阶。

“十四五”时期大岭山镇经济发展的主要目标是：城市品质内涵大幅提升，“一心二轴三

带四站五组团”空间格局基本成熟稳固，打造大湾区宜居魅力小镇；创新驱动动力持续增强，“四大创新体系”、创新人才集聚效应显著增强，打造大湾区科技创新型强镇；产业发展更趋多元，以先进制造业为根基的现代化产业体系基本成熟，打造大湾区先进制造业名镇；民生福祉水平持续提升，人民群众获得感、幸福感、归属感大幅提升，打造大湾区民生幸福小镇。

### 城市品质提升取得新进步

此外，教育扩容提质不断向前推进，五年来，大岭山镇累计新增公办中小学、幼儿园优质学位12825个，办学联盟和集团化办学持续深化，办学规模、质量全面提升；大岭山医院转型升级为市中西医结合医院并成为广州中医药大学非直属附属医院，建卫分院全面启动，市民就医满意度位居全市前列。

同时，大岭山将全面拓展优化城市空间布局，加快建设一批高标准地标建筑、商业和公共服务配套项目。加强城市精细化管理，全面提升人居环境。坚持打好污染防治三大攻坚战，擦亮大岭山生态环境底色。

聚创新驱动，建设粤港澳大湾区科技创新型强镇。深入实施创新驱动发展战略，举全镇之力支持推进松山湖科学城建设。围绕战略性新兴产业和现代

### 今年GDP增长目标6.5%

代服务业布局，打造先进制造业产业集群。支持培育现代化服务业发展，大力推动先进制造业和现代服务业深度融合。培育4个“百亿元产值”企业，多个“50亿元产值”企业，4个总部在大岭山的国内上市企业。

大岭山镇“一心二轴三带四站五组团”空间格局初具雏形，交通互联互通水平持续提升，人居环境实现全面优化，完成16个村(社区)美丽乡村建设，实现干净整洁村全覆盖；完成大岭山大道等39条道路升级改造；大岭山体育公园、体育馆、市民陵园、图书馆等惠民场所相继开放，城市面貌焕然一新，城市功能提档升级。

# 清溪

## 27个项目集中签约，总投资达531亿元 高质量发展 抢占莞深融合先机

文/谢颖 图/受访单位提供

### 清溪赴深圳招商推介 发出重磅政策“大礼包”

近年来，“中国最美小镇”清溪通过创新引领、做优营商环境，形成了以电子信息、光电通讯、婴童产品为龙头的产业集聚效应。

随着粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设的深入推进，清溪镇以建设“融合先锋 智美清溪”为总定位，积极抢占莞深融合先机。4月29日，该镇奔赴深圳举行招商推介会，现场27个项目进行了集中签约，签约金额约531亿元，涉及产业投资、城市更新、工改工、战略扶持企业发展等。

清溪镇将加强临深对接合作，聚焦七大战略性新兴产业，立足光电通讯等优势产业实施精准招商，旨在通过实施高水平创新载体建设、先进制造主导升级、嵌区融圈拓空间等策略，努力建成湾区先进制造重镇、科技创新强镇、生态文旅名镇。

4月29日，清溪镇赴深圳举办招商推介会。现场，清溪镇党委副书记、镇长李惠明作招商推介，他表示，40多年来深圳地区生产总值以年均20.7%的速度快速增长。一直以来，深圳是清溪学习的榜样、发展的标杆。

随着东莞作出南部九镇高水平对接融入深圳中国特色社会主义先行示范区建设的战略部署，清溪此次招商推介会，是抢抓“双区叠加”重大机遇，抢抓率先接受深圳创新技术和产业溢出，打造新动能，推动清溪高质量发展的重要举措。

为了“筑巢引凤”，此次清溪镇打出一系列营商环境、人才保障、政策优惠组合拳，主要体现在“四大优势”和“四大保障”。

清溪镇具备生态、区位、空间、产业链配套四大优势。清溪镇城轨高速路网发达，30分钟产品配套、产品供应、国内物流圈，华为、步步高等国内核心企业辐射带动作用愈加明显。这里土地成本低，还形成了光电通讯和婴童产品为龙头的产业聚集效应，是国内最大的光电通讯制造基地之一，光电通讯产业产值占规上企业55.7%，婴童产业产值占规上企业13.5%，未来将超过30%。拥有上市企业3家，国家级高新技术企业217家，8个国家认可的实验室，3个院士工作站；R&D经费支出占市排名第三。吸引了深圳清华大学研究院、北京大学汇丰商学院、深投控、中建国际、立讯精密、奋达科技、影

几时尚等知名高校、企业落户清溪。这些意味着，依托完善的产业链条和强大的配套生产能力，科技创新成果可在清溪快速实现产业化、市场化。在保障上，清溪镇将对深圳，在人才、配套、服务、政策四个方面打造良好营商环境。包括计划配套209套共计1.7万平方米人才安居房；未来3-5年，计划新增1万多个公办学位等解决高端人才的教育与医疗。

精准制定个性化招商政策和服务举措，为企业提供全链条、全周期、全天候的服务。不仅对企业进行效益贡献奖励，还对企业上市最高奖励300万元，总部经济发展扶持一次性奖励200万元等。

事实上，随着粤港澳大湾区建设的推进，近年来，深圳对清溪的辐射带动作用也愈加明显，两地融合发展也日趋紧密。数据显示，2011年以来，清溪共承接引进青洲湾科创中心、清华力合双清、北大智汇谷、立讯精密、奋达科技、港影等180家深圳外溢的优质企业或项目，计划总投资462.7亿元，产业类型涵盖现代服务业、光电通讯、仓储物流、电子信息、生物技术、新能源等。

### 莞深融合日趋紧密 项目招商转向平台招商



大湾区深投控清溪科技生态城

### 27个重大项目集中签约

此次招商大会提出的四大优势、四大保障、四大平台是清溪镇在新一轮高质量发展中的信心之举。招商大会现场，又有27个项目进行了集中签约，签约金额约531亿元，涉及产业投资、城市更新、工改工、战略扶持企业发展等方面。

据悉，其中产业项目签约金额约183亿元，产业类型涵盖了数字经济、新一代信息技术、新材料、新能源、智能装备等多个领域；城市综合体项目签约140亿元，高端产业升级项目签约50亿元，产城融合示范项目签约150亿元。这些项目的引进将有利于清溪进一步优化产业结构，提升产业层次，为推动高质量发展注入新动能。

现场，企业家们也分享在清溪投资的心得体会。明门(中国)婴童用品有限公司总监江奇莹说，明门1993年扎根清溪，经历了从一家代工厂成长为现在拥有两个自主品牌的高新企业，这与清溪镇良好的政务服务和营商环境分不开，同时，清溪的交通便捷和产业链完整对企业

发展至关重要。清溪镇党委书记叶锦锐在会上向更多深圳优质企业抛出橄榄枝，他说，栽好梧桐树，引得凤凰来。“我们持续为来清投资者提供专业服务，当好招商引资协调人、重大项目跟踪人、营商环境监测人。将不断释放更多项目用地，让符合清溪产业方向 and 高质量发展需求的优质项目，都能落得了、落得好；我们将建设专业产业园，设立专项奖励政策，扶持企业用更低成本发展得了、发展得好；我们将不断增加学位、人才安居房、医疗服务供给，让企业人才来得了、生活得好。”

记者了解到，刚刚出炉的第一季度“成绩单”中，清溪实现GDP77.6亿元，同比增长22.8%，高于全国、全省、全市水平，呈现今年高发展态势。数据的背后，彰显着清溪深度参与大湾区建设中的强大后劲。

今年，清溪将坚定不移实施制造立镇战略，坚持把发展经济着力点放在实体经济上，持续推进产业基础能力和产业链现代化，构建以先进制造业为核心、多元产业支撑的现代产业体系，构建“世界科技+清溪制造+全球市场”的发展模式，推动产业加速迈向中高端、经济增长保持中高速增长。



招商推介会在深圳召开